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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I JUNIO

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.

TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1:

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de jardineria necesita adquirir 300 kg de tierra, 200 kg de piedras decorativas v 100
kg de semillas para completar un proyecto de disefio de jardines. Al comparar precios entre dos
proveedores, A v B, obtiene las signientes ofertas: El proveedor A le ofrece un precio total de 13000
€. El proveedor B, que esta ofreciendo descuentos por renovacion de inventario, reduce el precio de
la tierra a un tercio del ofrecido por el proveedor A, el de las piedras decorativas a la mitad, y el de
las semillas a un quinto, resultando en un ahorro de 8800 € respecto al precio total ofrecido por el
proveedor A. Ademas, se sabe que para el proveedor A, el precio por kg de semillas es dos veces la

suma de los precios por kg de tierra y piedras decorativas.

A [0,9 PUNTOS] Plantee el sistema de ecuaciones que permita calcular el precio por kilogramo

de la tierra, las piedras decorativas y las semillas en el provesdor A
B. [0,8 PUNTOS] Analice la compatibilidad de dicho sistema.
C. [0,8 PUNTOS] Resuélvalo.

Problema 2:

Ejercicio 2 [2.5 PUNTOS]

La editorial "EcoReads", comprometida con la sostembilidad ambiental planea lanzar dos

colecciones de libros: una de puias practicas sobre sostentbilidad y una coleccion de libros de cocina

vegetariana. Cada guia practica genera un beneficio de 5 € v cada libro de cocma vegetariana aporta

un beneficio de 4 € Para la produccion de estos hibros, la editorial emplea dos tipos de papel

ecologico: papel reciclado de alta calidad y papel de fibras de bambt. La impresion de una guia

requiere 60 g de papel reciclado y 20 g de papel de bambi, mientras que cada libro de cocina

vegetariana necesita 70 g de papel reciclado v 10 g de papel de bambu. La editorial tiene a su

disposicion 4000 g de papel reciclado y 800 g de papel de bambn para su proxima produccion.

Ademas, para garantizar una diversificacion del catalogo, la editorial decide que se deben publicar

al menos 10 libros de cocina vegetariana.

A. [0,75 PUNTOS] Plantee la funcion objetivo y el conjunto de restricciones que describen el
problema

B. [1 PUNTO] Dibuje la region factible en el plano, calculando sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ;Cuantos ejemplares de cada coleccion deberia publicar la editorial para
maximizar sus beneficios?

D. [0,25 PUNTOS] ;A cuanto asciende dicho beneficio?

Problema 3:

Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]

ac+2, six=-1
Dada la funcién f(x)=4x" —3x+5, si-1<x<3

xﬂ—b R six>=3

x +1

A [1,5 PUNTOS] Determine los valores de los parametros a y b para los cuales la funcién es
continua en todo su dominio.

B. [1 PUNTO)] Calcule la integral definida 7 = || £ (x)dx
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Problema 4:

Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]
2x' +4x+2
x-2
A_[0,25 PUNTOS] Obtenga los puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [1 PUNTO] Identifique las asintotas de la funcién.
C.[1,25 PUNTOS] Obtenga los intervalos de crecimiento v decrecimiento.

Dada la funcién f(x)=

Problema 5:

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

Un profesor ha determinado que el tiempo que sus estudiantes tardan en completar un examen sigue

una distribucién normal con una desviacion tipica de 10 minutos. A partir de una muestra de 100

estudiantes seleccionados al azar, se calcula que el tiempo medio necesario para completar un

examen es de 90 minutos.

A. [1,25 PUNTOS] Calcule el intervalo de confianza del 93 % para el tiempo medio que los
estudiantes tardan en completar un examen.

B. [1.25 PUNTOS] ;jCual es el nimero minimo de estudiantes que habria que considerar para que
el error al estimar el tiempo medio empleado en completar un examen, con un nivel de confianza
del 97 %, sea de 2 minutos?

Problema 6:
Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

En un instituto, se sabe que el 45 % de los estudiantes practican aletin deporte, el 30 % participan

en actividades artisticas v el 25 % estdn involucrados en actividades de voluntariado. Ademads. se

sabe que el 60 % de los estudiantes que practican deportes, el 40 % de los que participan en

actividades artisticas v el 20 %5 de los que estdn involucrados en actividades de voluntariado también

son miembros del consejo estudiantil 81 se escoge al azar un estudiante:

A [0,5 PUNTOS] ;Cuél es la probabilidad de que practique deporte y sea miembro del consejo
estudiantil?

B. [0,5 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que un estudiante participe en actividades artisticas
v no sea miembro del consejo estudiantil?

C. [0,75 PUNTOS] ;Cudl es la probabilidad de que un estudiante sea miembro del consejo
estudiantil?

D. [0,75 PUNTOS] 81 un estudiante no es miembro del consejo estudiantil, ;cudl es la probabilidad
de que participe en actividades de voluntariado?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1:

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de jardmeria necesita adquirir 300 kg de tierra, 200 kg de piedras decorativas y 100
kg de semullas para completar un proyecto de disefio de jardmes. Al comparar precios entre dos
proveedores, A v B, obtiene las siguientes ofertas: El proveedor A le ofrece un precio total de 13000
€. Elproveedor B, que estd ofreciendo descuentos por renovacion de inventario, reduce el precio de
la tierra a un tercio del ofrecido por el proveedor A, el de las piedras decorativas a la mitad, y el de
las semullas a un quinto, resultando en un ahorro de 8800 € respecto al precio total ofrecido por el
proveedor A. Ademas, se sabe que para el proveedor A, el precio por kg de semullas es dos veces la
suma de los precios por kg de tierra y piedras decorativas.

A. [0,9 PUNTOS] Plantee el sistema de ecuaciones que permita calcular el precio por kilogramo
de la tierra, las piedras decorativas v las semillas en el proveedor A

B. [0,8 PUNTOS] Analice la compatibilidad de dicho sistema.

C. [0,8 PUNTOS] Resuélvalo.

Solucion:

A Llamamos “x” al precio del kilo de tierra en el proveedor A, “y™ al precio del kilo de piedras
decorativas en el proveedor A v “z” al precio del kilo de semillas.

“El proveedor A le ofrece un precio total de 13000 €7 = 300x+ 200y +100z =13000

“El proveedor B, que estd ofreciendo descuentos por renovacion de mventario, reduce el
precio de la tierra a un tercio del ofrecido por el proveedor A, el de las piedras decorativas a
la mitad, y el de las semillas a un quinto, resultando en un ahorro de 8800 € respecto al

precio total ofrecido por el proveedor A” > 300§+ 200% +100§ =13000-8800 >

100x+100y +20z =4200.

“Para el proveedor A, el precio por kg de semillas es dos veces la suma de los precios por kg
de tierra y piedras decorativas™ 2 z=2(x+y).

Reunimos las ecuaciones en un sistema y lo simplificamos.

300x+200y+100z =13000 3x+2y+z=130
100x+100y+ 20z =4200 = 5x+5y+z=210
z=2(x+y) z=2x+2y

B. Calculamos el determinante de la matriz de coeficientes para establecer si el sistema es

compatible o no.

3x+2y+z=130 3 021 3 21

5x+5y+z=210;=>A4A=| 5 5 1|=|d4]=|5 5 1=15-4-10+10-10+6=7=0
—2x—-2y+z=0 2 21 -2 21

El determinante de A es no nulo v su rango es 3, al ipual que el rango de la matriz ampliada y
el nimero de mecodgnitas (3). El sistema es compatible determimado (una tnica solucion).

C. Resolvemos el sistema.
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3x+2y+z=130

3x+2y+2x+2y =130 S5x+4y =130
5x+5y+z=210;,= = =

Sx+5y+2x+2y =210 Tx+7y=210
z=2x+2y Y 4 Y

S5x+4y =130 Sx+4y =130
= Y }:}» Y

}::» Sx+4(30-x)=130=
x+y=30

yv=30-x

=5x+120-4x=130=|x=10 :f‘vly=30—10=20 = [z=20+40=60

El precio de 1 kilo de tierra es 10 €, el kilo de piedras a 20 € y el de semillas a 60 €.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2:

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

La editorial "EcoReads", comprometida con la sostembilidad ambiental planea lanzar dos

colecciones de libros: una de puias practicas sobre sostentbilidad y una coleccion de libros de cocina

vegetariana. Cada guia practica genera un beneficio de 5 € v cada libro de cocma vegetariana aporta

un beneficio de 4 € Para la produccion de estos hibros, la editorial emplea dos tipos de papel

ecologico: papel reciclado de alta calidad y papel de fibras de bambt. La impresion de una guia

requiere 60 g de papel reciclado y 20 g de papel de bambi, mientras que cada libro de cocina

vegetariana necesita 70 g de papel reciclado v 10 g de papel de bambu. La editorial tiene a su

disposicion 4000 g de papel reciclado y 800 g de papel de bambn para su proxima produccion.

Ademas, para garantizar una diversificacion del catalogo, la editorial decide que se deben publicar

al menos 10 libros de cocina vegetariana.

A. [0,75 PUNTOS] Plantee la funcion objetivo y el conjunto de restricciones que describen el
problema

B. [1 PUNTO] Dibuje la region factible en el plano, calculando sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ;Cuantos ejemplares de cada coleccion deberia publicar la editorial para
maximizar sus beneficios?

D. [0,25 PUNTOS] ;A cuanto asciende dicho beneficio?

Solucion:

A. Llamamos “x” = nimero de guias practicas que publica la editorial e “y” = ndmero de libros de
cocina que publica.

Realizamos una tabla con los datos del problema.

Gramos de papel | Gramos de papel | Beneficio
reciclado de bambu
N® guias practicas (X) G0x 20x Sx
N° libros de cocina (y) 70y gy 4y
TOTAL 60x+ 70y 20x+10y Sx+4y

La fiuncion objetivo que deseamos maximizar es el beneficio que viene expresado como:
B(x,y)=5x+4y

Las restricciones som:

“La editorial tiene a su disposicion 4000 g de papel reciclado y 800 g de papel de bambi
para su proxima produccion” =2 60x+ 70y <4000; 20x+10y <800

“La editorial decide que se deben publicar al menos 10 libros de cocina vegetariana™ =
y=10

Las cantidades deben ser positivas = x=0; y =0
Reunimos todas las restricciones en un sistema de inecuaciones:

60x+ 70y <4000 6x+7y =400
20x+10y =800 :>2x+_v <80
y=10 y=10
xz0yz=0 xz0,yv=0

B. Dibujamos las rectas que delimitan la region factible.
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2x+y =80 fx+ Ty =400 y=10 xz0yz0
_400-6x
x | y=80-2x ¥ x | y=10 Primer
0 80 0 40077 0| 10 cuadrante
2 40 2 40 35| 10
35 10 60 4017

P20, 20
.‘ Il

Foowmos @™ X N OB & & = 5 o &N
Bx+ 7Ty =400
L 2x+y<80 .. . ..
Como las restricciones del problema son -‘-*IEI la region factible ez la region del
Ve
x20y20
primer cuadrante que esta por debajo de las rectas azul v roja, v por encima de la recta

horizontal verde.
Comprobamos que el punto P(20, 20) que pertenece a dicha region cumple las restnicciones.

6-20+7-20 = 400
2-20+20=380
20=10
20202020

j5e cumplen todas!

Coeloreamos de resa la region factible en el sigmiente dibujo v determinamos las cocrdenadas de
sus vertices.
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Hallameos las coordenadas del vértice D).

6x+7y =400 ¢ 400)
D= T 7y 4002 y = 20 o p[ 0,220
x=10 7 \ 7 y

Los vértices son A(20, 40); B(33, 10); C(0, 10) v D [D,ﬁ] .
C. Valoramos la fimeion objetive B(x.¥)=35x+4y encada vértice en busca del valor méximo.
A(20, 40) > B(20,40)=35-20+4-40=260 jMaximo!
B(33, 10) > B(35,10)=5-35+4-10=215
C(0, 10) > B(0.10)=5-0+4-10=40

D[ﬂ,@] +3[n,43—ﬂ]=j-n+4-$=m.ﬂ

El maximo beneficio se obtiene en el vértice A(20, 40). Se deben publicar 20 guias v 40 hbros

de cocina para maximizar los beneficios.

D. El maximo beneficio es de 260 €.
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Problema 3:

Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]

ax+2, six=-1
Dada la funcion f(x)=qx —-3x+5, si—-1<x<3
xz—b . six=3
x"+1
A, [1,5 PUNTOS] Determine los valores de los parametros a y b para los cuales la funcion es
contmua en todo su dominio.

B. [1 PUNTO] Calcule la integral definida 1 = || f (x)dx
Solucion:

A La funcion debe ser confinua enx = 7.
_;l"-[—l_]=—u:.1r+l 1
lim f(x)= lim ax+2=-a+2 |
- - . L= —a+2=9=[-T=4]
lim fl:x‘,|= lim x'—3x+j={—1]'—3{—1]+5=9'
—i . I~ .
f(-1)= lim 7 (x)= lim £ (x) |

o

La funcion debe ser continua en x = 3.

F(3)=3"-33+5=5

lim f(x)=lmx -3x+5=35

r” - =3 53 soso=[a723
_— —_ g —_—= - = — =

fim £(x) = lim b _3-8 10

=317

SRS T S 1]

f(3)= lim f{x)=lim f(x)

Loz valores que hacen continua la funcion sona =—7v & =—47.

B. En el intervalo [0, 2] Ia funcion es f{x)=x"—3x+3.
Caleulamos la infegral definida pedida.

. . 3 2 -
I=L_f{:f:|dr= J‘“-I: —3x+ 5dr=|:%—?%+5xi|“ =

B P 30 N A Y P ST Ly
3 2 3 2 3 3
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:
Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]

2
Dada Ia funcién £ (x)= w
x —
A [0,25 PUNTOS] Obtenga los puntos de corte con los ejes OX v OY.
B. [1 PUNTO] Identifique las asintotas de la funcidén
C. [1,25 PUNTOS] Obtenga los intervalos de crecimiento v decrecimiento.

Solucion:
A, Hallamos los puntos de corte con los ejes de coordenadas.
2 4x+2]

T s B e gre2-0

- x-2
EieQX =+ y=10
—21,,"2:—41 1
=x+2x+l=0=x= = “[}——2=—1::A{ 1.0}
Ixt+dx+2 .
E}—— 3I=M_i_ -1= B(0,-1)
Eje0Y = x=0 0-2 -

Los puntos de corte con loz ejes OX v OY zon A(-1.0) v B(0O~1).
B. Como x = 2 anula el denominador el dominio de la funcién es # —{2},

Asintotas verticales. x=a
J x = 2 ez azintota vertical?
-
llmf(x} i 2x' +4x+2 Ib:421+2 %_m

=32 xX— F. 2

x = 2 es asimtota vertical

Asintota horizontal y =25

by T K
b — i 70— ]lmax +4x+42 m%*%‘%_m“f‘%_“é‘%_:_m
= 2 ST xEr BT 2Lz 00
© x r x ® =

La funcion no tiene asintota horizontal

Asintota oblicua. y=mrr+n

2 +4x+2 2w 4x 2
=y = x :—}ﬂ x _h :—}ﬂ £_E
¥ ox
4 12 4 1
) 2+;+? 1+;—; 2+'}_0=1
X e s}

Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
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== x-2

H=ﬁmff{1]—m}=m[w_gx]=ﬁm[}fr +4x+ 2—,}:('(+4x“ _

A

) 2 2
gx+2 . —t= §+= 8+= o0
—lim —lim XX fim—E- =T g
—+a y—2 == X2 ;—rml_l 1_1 1-0

X X X oo

¥y=2x+8 es asintota oblicua de la fiuncion.
C. Utilizamos la derivada para encontrar los puntos criticos de la funcion.
(dx+ 4}(1—2]—1-{1:: +dx+2)

C2x +dx+2 el = I
fx)==—m—=/ (-2

A —Bx+ 4 -8-2 — -2 ' —8x—10

(x-2) (x-2)
Fx)=0= :ﬁ_l;f;l{':ﬂ:ﬂf ~8x-10=0=
X—43

i+6
424 -4)(=5) _ax6 |7 =
2 2 |4-6

=x —4x-5=0=zx=

Estudiamos el signo de la dervada antes, enfre v después de los valores obtemidos, meluyendo
el valor exclmdo del domumo x = 2.

* Enelintervalo (—e,—1) tomamos x =—2 y la derivada vale
0T Iy R = i A
_f’|:—1:|="{ li F,Eg]%} 0_7 > 0. La funcion crece en (—=,-1}.
* Enelintervalo (-1,2) tomamos x = 0 v la derivada vale
2007 -§(0)-10 -
Fo)= (@) -3 } =E{U.Laﬁ1miéndmeoeen|:—1,l}.
(0-2) 4
* Enelintervalo (2.5) tomamos x = 3 y la derivada vale
2(3) -8(3)-10
r(3=2E 00
(3-1)
* Enelintervalo (3,+) tomamos x = 6y la derivada vale

_2(6) -8(6)-10 _14
- (6-2 16

(=]

=-16 < 0. La funcion decrece en {2.5).

f(6)

»0 . La funcién crece en (3,+o).

La funcion crece en (—oe,—1)w(3,4+0) ydecrece en (-1.2)(2,3).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

Un profesor ha determinado que el tiempo que sus estudiantes tardan en completar un examen sigue

una distribucién normal con una desviacion tipica de 10 minutos. A partir de una muestra de 100

estudiantes seleccionados al azar, se calcula que el tiempo medio necesario para completar un

examen es de 90 minutos.

A. [1,25 PUNTOS] Calcule el intervalo de confianza del 93 % para el tiempo medio que los
estudiantes tardan en completar un examen.

B. [1.25 PUNTOS] ;jCual es el nimero minimo de estudiantes que habria que considerar para que
el error al estimar el tiempo medio empleado en completar un examen, con un nivel de confianza
del 97 %, sea de 2 minutos?

Solucion:

K =el tiempo que sus estudiantes tardan en completar un examen (en minutos). X =N, 10)
Tamafic de muestra=n = J00. x =90 minutos.

A, Con un nivel de confianza del 93% determinamoes el valor de =, , .

1-a=083 2 a=0072a/2=0035 31 -al2=0965 2z =131

Calculamos el valor del emor.

Error=z,,--a=181 —2 —1 §1 minutos
= JI00

El intervalo de confianza es:

(x—Error, x+ Error |=(90-1.81,90+1.81) = (88.19, 91 81

B. Con un nivel de confianza del 97% determmmamos el valor de =z, . .

1-a=0972a=0052a2=001321-a2=00853 2z .=2.17

Igualamos el error 2 2 minutos.
Error=z -i:2=2_1?-£:245="-1_?:>JE=¥:>H=(21,_'?
"

;:JJ_! _Jr— 7

Como » debe ser enterc v superior al “»” hallado el tamafio minimo de 1a pmestra ez de 118
eztudiantes.

] 117122
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:
Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

En un mstituto, se sabe que el 45 % de los estudiantes practican alptin deporte, el 30 % participan

en actividades artisticas y el 25 % estdn mvolucrados en actividades de voluntariado. Ademas, se

sabe que el 60 % de los estudiantes que practican deportes, el 40 % de los que participan en

actividades artisticas y el 20 % de los que estdn involuerados en actividades de voluntariado también

son miembros del consejo estudiantil Sise escoge al azar un estudiante:

A. [0,5 PUNTOS] ;Cuél es la probabilidad de que practique deporte y sea miembro del consejo
estudiantil?

B. [0,5 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que un estudiante participe en actividades artisticas
y no sea miembro del consejo estudiantil?

C. [0,75 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que un estudiante sea miembro del consejo
estudiantil?

D. [0,75 PUNTOS] 8iun estudiante no es miembro del consejo estudiantil ;cual es la probabilidad
de que participe en actividades de voluntariado?

Solucion:

Llamamos D al suceso “el estudiante practica algin deporte, A al suceso “el estudiante participa
en actividades artisticas™, V al suceso “el estudiante participa en actividades de vohmtariade™ v
M al sucese “el estudiante ez miembro del consejo estudiantil™.

Realizamos un diagrama de drbol para ordenar teda la mformacion proporcionada

fMiembro del
Consejo

P{M/D) = 0.6

Mo es miembro del
consejo

P(M/D) = 0.4

Miembro del
consejo

P{M/A) = 0.4

Artisticas
P{A) =0.30

Actividades y
consejo estudiantll

Mo es miembro del
consejo

P(M/A) = 0.6

Miembro del
consejo

Vaoluntariado B

P{V) =0.25 Mo es miembro del
consejo

P(M°/V) = 0.8

a) Nos piden calcular P(D M)
P(DAM)=P(D)P(M/D)=045-0.6=

La probabilidad de que practique deporte v sea miembro del consejo estudiantil es de 0.27.
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b) Nos piden calcular P{4nM*).

P(AnM®)=P(4)P(M/ 4)=0306=[0.1§]
La probabilidad de que un estudiante sea miembre del consejo estudiantil es de 0.18.

¢) Nos piden caleular P{F ! _H{} . Es una probabilidad a postenon. Aphicamos el teorema de

Bayes.

(VM) P(V)P(M° V)

P(riM )= d

P(MT) ~ P(D)P(M°ID)+P(A)P(M°/A)+P(V)P(M° V)

0.25-0.8 5
= =|—= 03571
045-04+0306+02508 |14
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Uc Universidad EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
de Cantabria ACCESO A LA Ugll\E/EEF?/IS_AD (EBAU) FASE EXTRAORDINARIA

CURSO: 2023 — 2024
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

Una organizacion encargada de un evento deportivo tiene un presupuesto de 500 euros para adquirir

material promocional. El material incluye banderas, camisetas y gorras. Los precios de cada articulo

por unidad son de 5, 6 ¥ 2 euros, respectivamente. La cantidad de camisetas debe ser la mitad de la

cantidad de gorras, v la suma de banderas y camisetas debe ser 70.

A. [0,9 PUNTOS] Plantee el sistema de ecuaciones que permite calcular las unidades que deben
comprarse de cada articulo si se pretende agotar el presupuesto disponible.

B. [0,8 PUNTOS] Analice la compatibilidad de dicho sistema.

C. [0,8 PUNTOS] Resuélvalo.

Problema 2:

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de catering ofrece dos tipos de menus: Estandar (A) v Gourmet (B). Preparar un menu

A lleva 2 horas y deja un beneficio de 50 euros; un menu B requiere 3 horas y deja un beneficio de

70 euros. La empresa quiere preparar al menos 15 menus, pero no quiere que el numero de menus

A supere la mitad del nimero de menus B. Se dispone de un plazo maximo de 96 horas para elaborar

todos los menis.

A. [0,75 PUNTOS] Plantee la funcion objetivo para maximizar el beneficio v el conjunto de
restricciones que describen el problema.

B. [l PUNTO] Dibuje la region factible en el plano, calculando sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ;Cuantos memis de cada tipo debe preparar la empresa para maximizar sus
beneficios?

D. [0,25 PUNTOS] (A cuanto asciende dicho beneficio?

Problema 3:

Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]
Dada la funcién f(x)=x"—3x+2
A. [0,5 PUNTOS] Obtenga los puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [1 PUNTO] Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento.
C. [1 PUNTO] Dibuje la regién delimitada por la curva y = f{x) y larecta y =x+2 . Calcule el

area de esta region.
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Problema 4:

Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]
Dada la funcion £ (x) = #
x _—
A, [0,75 PUNTOS] ;En qué puntos es discontinua fix)? ;De queé tipo de discontinuidad se trata en
cada caso?
B. [1,25 PUNTOS] Identifique las asintotas de la funcion.

C. [0,5 PUNTOS] Esboce la grafica de f{x), mdicando tnicamente los puntos de discontmuidad,
las asintotas v los cortes con los ejes OX v OY

Problema 5:

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

En un estudio sobre bebidas energéticas, se ha determinado que el porcentaje de cafeina por lata

sigue una distribucién normal con una desviacion tipica de 0.45 %. Se ha tomado una muestra

aleatoria de 120 latas de distintas marcas, v se ha encontrado que el valor promedio del porcentaje

de cafeina por lata es de 8,75 %o.

A.[1,25 PUNTOS] Obtenga el intervalo de confianza del 95 % para el valor promedio del porcentaje
de cafeina por lata.

B. [1,25 PUNTOS] ;Cual es el nimero minimo de latas que habria que considerar para que el error
cometido al estimar el valor medio del porcentaje de cafeina por lata, con un nivel de confianza
del 97 %, fuese de 0,1 %7

Problema 6:

Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

En una encuesta sobre habitos de lectura, se encontrd que el 50 % de los lectores prefieren los libros

de ficc1on, el 30 % prefieren los libros de biografias y el resto prefieren los libros de poesia. Ademas,

ge descubrid que el 60 % de los que prefieren la ficcion, el 40 % de los que prefieren biografias v el

25 % de los que prefieren poesia también participan en eventos de lectura. 51 se escoge al azar una

persona:

A_[0,5PUNTOS] ;Cual es 1a probabilidad de que prefiera los libros de ficcion y participe en eventos
de lectura?

B. [0,5 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que prefiera los libros de poesia v no participe en
eventos de lectura?

C. [0, 75 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que participe en eventos de lectura?

D. [0,75 PUNTOS] Si no participa en eventos de lectura, jcual es la probabilidad de que prefiera
los libros de ficcion?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Problema 1:

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

Una organizacion encargada de un evento deportivo tiene un presupuesto de 500 euros para adquirir

material promocional. El material incluye banderas, camisetas y gorras. Los precios de cada articulo

por unidad son de 5, 6 y 2 euros, respectivamente. La cantidad de camisetas debe ser la mitad de la

cantidad de gorras, v la suma de banderas y camisetas debe ser 70.

A. [0,9 PUNTOS] Plantee el sistema de ecuaciones que permite calcular las unidades que deben
comprarse de cada articulo si se pretende agotar el presupuesto disponible.

B. [0,8 PUNTOS] Analice la compatibilidad de dicho sistema.

C. [0,8 PUNTOS] Resuélvalo.

Solucion:

A, Llamamos “x” al nhmero de banderas, “v™ al nimero de camisetas v “z” al nimero de gorras.

“El presupuesto es de S00 €™ > Sx+6y+2z=500.

“La cantidad de camisetas debe ser 1a mitad de la cantidad de gorras™ > v= % .

“La suma de banderas v camisetas debe ser 707 - x+y=70.

Reumimos las ecuaciones en un sistema v lo ordenamos.
Sx+6y+2z=500 Sx+6y+2z =500

y=§—>2}'=z = 2y—-z=0

x+y=70 Y =70

B. Calculamos el determinante de la matriz de coeficientes para establecer si el sistema es
compatible o no.

Sx+6y+2z =500 56 2 5 6 2
2y—z=0 =>A4=|0 2 -1|=|4=|0 2 -1|=-6-4+5=-5=0
X+y =70 1 1 0 1 1 0

El determinante de A es no nulo v su rango es 3, al igual que el rango de 1a matriz ampliada v
el nimero de incognitas (3). El sistema es compatible determinado (una Gnica solucion).

C. Resolvemos el sistema.

Sx+6y+2z =500 Sx+6y+2z =500
2y-z=0 = ly=z =5(70-y)+6y+2(2y)=500=
X+y =70 x=70-y

x=70-30=40
z=2-30=60

Deben comprarse 40 banderas, 30 camisetas v 60 gorras si se pretende agotar el presupueste
disponible.

=350-5y+6y+4y=500=5y=150= :;»{
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Problema 2:

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de catering ofrece dos tipos de menus: Estandar (A) y Gourmet (B). Preparar un menu

A lleva 2 horas y deja un beneficio de 50 euros; un mend B requiere 3 horas vy deja un beneficio de

70 euros. La empresa quiere preparar al menos 15 menus, pero no quiere que el numero de menus

A supere la mitad del numero de menus B. Se dispone de un plazo maximo de 96 horas para elaborar

todos los menus.

A. [0,75 PUNTOS] Plantee la funcion objetivo para maximizar el beneficio y el conjunto de
restricciones que describen el problema.

B. [l PUNTOQ] Dibuje la region factible en el plano, calculando sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ;Cuantos memis de cada tipo debe preparar la empresa para maximizar sus
beneficios?

D. [0.25 PUNTOS] ;A cuanto asciende dicho beneficio?

Solucion:

A. Llamamos “x” = nimero de menis A e “y" = nimero de menmiz B.
Realizamos una tabla con los datos del problema.

Horas | Beneficio

N menmis A (x) 2x 30x

N menis B (v) v 7y
TOTAL | 2x+3y | 50x+70y

La funcion objetive que deseamos maximizar es el beneficio que viene expresado como:
B(x,¥)=50x+70y
Las restricciones son

“La empresa quiere preparar al menos 15 menis™ > x+y 215

“No guiere que el mimero de menns A supere la mitad del mimero de menis B™ > x = % :
“Se dispone de un plazo maximo de 96 horas para elaborar todos los menis™ =
2x+3v =06
Las cantidades deben ser positivas = x=0; y =0
Feunimos todas las restricciones en un sistema de inecuaciones:
~1qs
x+y=13 c4p215
r< R 2x=y
2 = 2x+3y =96
2x+3y <06 x} Y N
xz0,y=0 20.y20
B. Dibujamos las rectas que delimitan la region factible.
x+y=13 v=12x 2x+3y =96 xz0,y=0
o 96-2x
x |y=15-x x| v=2x ¥ 3 Primear
0 13 0 0 0 32 cuadrante
5 10 3 10 12 24
15 0 121 24 48 0
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Coloreamos de rosa la region factible en el siguiente dibujo v determinamos las cocrdenadas de

s vertices.

primer cuadrante que esta por debajo de la recta verde y por encima de las rectas azul v roja.
Comprobamos que el punto P{(3, 20) que pertenece a dicha region cumple las restricciones.

Como las restnicciones del problema son
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Problema 3:

Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]
Dada la funcién f(x)=x" —3x+2

A. [0,5 PUNTOS] Obtenga los puntos de corte con los ejes OX y OY.

B. [l PUNTO] Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

C. [1 PUNTO] Dibuje la region delimitada por la curva y = f{x) y larecta y =x+2 . Calcule el
area de esta region.

Solucion:

A, Hallamos los puntos de corte con los ejes.

_f{xj=x‘—3x+3}:,_f.|‘_u]={|= ~30+2=2=|4(0.2)

EjgOF = x=10
; 10 -3 2
= 1 :..:'. )
é_{xéxr _’x;’ }:hx"—3x+2=ﬂ::-u 11 2=
e T 1 =2 [0
(x=1-[B(L0)
ex—=0 -1 P -41)(-=2)
:}x"—3.x+1={_x—1]{x:+x—2}=ﬂ:;;.I Trx-a=U—=x= 3 =
13,
_ciE_ 2
2 ]-1-3
—5—="2=x->[C(%0)

Hay tres puntos de corte: A0,2), B(1, 0) v Ci(-2, 0).
B. Utilizamos 1a derivada de la funcion para determimar sus puntos criticos.
flx)=x"-3x+2= f(x)=3x"-3
f'{x]=ﬂ::=3x:—3=ﬂ:>3x:=3::>13=%=1::=x=qfl_=il
La funcion tiene dos puntos criticos. Estodiamos el signo de 1a derivada antes, entre v despues
de estos dos valores.
* Enelintervalo {—o,~1) tomamos x = -2 v la derivada vale f7(-2)=3(-2) -3=950.
La funcion crece en el intervalo (—w=,-1).
* Enelintervalo (-1,1) tomamos x = 0y la derivada vale f(0)=3-0'-3=-3<0.La
fumcién decrece en el intervalo (-1.1).

* Enelintervalo (1,+=) tomamos x = 2y la derivada vale f(2)=3-2"-3=9>0_La
fimcion crece en el intervalo (1,+e).

La fancion crece en (—oe,—1) (1, 400} v decrece en (-11).
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C. Hallamos los puntos de corte de ambas graficas.

flx)=x'-3x+2

=y -4 d=x42=x —dx=0=
y=x+12

x=10
r-4=0-x =4—[z=yI=2]]

Hacemos una tabla de valores v dibujamos las graficas de la curva v la recta.

jx{x:—dj=D:>

. t_ﬂ
X |y=x-3x+2 J
-2 0
1 4 flx)=x -31x+2
0 2 3
1 0
2 4
Regidn 2
0 2 .
2 4 e
a’ 3 1
BE
Hallamos el area de la region 1.

Areal=[ x'-3x+2-(x+2)de=[_x'-3x+2-x-2dt = x'-dudx=

{*“_;-1;.:2;: =[T‘-:-u!]{@—zq-ﬂ’}—hsﬂuz

El area de la rezion 1 tiene un valor de 4 unidades cuadradas.
Hallamos el area de la region 2.

dread=[ x+2~(x'=3x+2)dr=[ x+2-x'+3x-2-x-2dr=[ —x +dxde =

1 4 1 1 7
=|:—%+Zx" ] ={—%+2-2*]—[—%+2-D:j=—4+E=4:r'

El drea de la region 2 tiene un valor de 4 unidades cuadradas.
El area de la region limitada por la curva vy la recta tiene un valor de 4 + 4 = 8 umdades cuadradas.
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Problema 4:

Ejercicio 4 [2.5 PUNTOS]
Dada la funcién f (x)= %
x f—

A_[0,75 PUNTOS] ;En que puntos es discontinua f%)? ;De qué tipo de discontinuidad se trata en
cada caso?

B. [1,25 PUNTOS] Identifique las asintotas de la funcion.

C. [0,5 PUNTOS] Esboce la grafica de fix), indicando inicamente los puntos de discontinuidad,
las asintotas y los cortes con los ejes OX y OY

Solucion:
A_El dominic de la funcidn son todos les nimeros reales menos los que anulan el denominador.
X-l=0=x =1=x=41=21

El dominio de la fincidn es R —{-11}.
La funcién es contimua en & —{-1,1} . Estudiamos la contimiidad enx = -/ yenx = J.
Calculamos los limites de la fiuncidn en dichos valores.

fim £1(x) = i 2 m2x=3 (-1) -2(-1)-3

=0 Indeterminacitn (L Hopita) =
o {_1}:_1 =3 Indeterminacion (L Hopital)

. 2x-2 2(-1)-2
= 2x 2[-1)

. . ox =2x-3 1'-21-3
lim 7{x) = lim > =
:.—!Ifl: } ¥ x'l_]_ 11_1

=4

-
0

La funcidn presenta una discontimmidad evitable en x = —J v una discontimidad mevitable de
zalto infintto en x = 1.

B. El dominio de la funcién es [ —{-11}.

Asintotas verticales, x=ao
i x = =1 es azntota vertical?

lim f(x}=2
x = -/ no es asintota vertical
¢ x = [ ez azintota vertical?
lim f{x)=co
x = [ es asmtota vertical

Asintota horizontal. ¥ =&

¥ 2 3 223 .23
b=lmf()=lm* —2F S X X X gy x x o= =l
= s | == x ] = l—i l—l 1
r X x° w
Larecta y=1 es asintota horizontal.
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Asintota oblicua. y=mrc+n
Al tener asintota honzontal la funcion ne tiens asintota oblicna.

C. Hallamos los puntos de corte con los ejes.

I"—l'l'—g-- 2_".
IO === p0)= 2203 Lo a0

EjeOY »x=0 | o
x-2x-3] . .
f(I]=T}3ftxj=xi—1H=ﬂjxi—2:—3=0::.~

EjeOX - y=0 |

Zo g N 1-TEX0)

2-4
2

=—1=x No pertenece al domino

Hay dos puntes de corte: A(0,3) v B(3, 0).
Con la mformacion obtemida dibujamos la grafica de la fimeion.

=
=
i

e A A B Y Y e Y Y Y Ty rw
—_—

— -
29 4 0% & T B % 1o 11 12 13 14

W 9 B 7 6 5 A -2 -2 -]

N L S T S N N
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Problema 5:

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

En un estudio sobre bebidas energéticas, se ha determinado que el porcentaje de cafeina por lata

sigue una distribucién normal con una desviacion tipica de 0.45 %. Se ha tomado una muestra

aleatoria de 120 latas de distintas marcas, v se ha encontrado que el valor promedio del porcentaje

de cafeina por lata es de 8,75 %o.

A.[1,25 PUNTOS] Obtenga el intervalo de confianza del 95 % para el valor promedio del porcentaje
de cafeina por lata.

B. [1,25 PUNTOS] ;Cual es el nimero minimo de latas que habria que considerar para que el error
cometido al estimar el valor medio del porcentaje de cafeina por lata, con un nivel de confianza
del 97 %, fuese de 0,1 %7

Solucion:

X = el porcentaje de cafeing por lata. X =N 1, 0.45)
Tamafio de muestra=n = J20. x=8.75 %.

A. Conun nivel de confianza del 95% determimamos el valor de =, , .

l-a=093 2 a=0052a2=00253 21 -a2=0975 2z, =19

= 0 adl L L L
an Lol R &3 L ] L) LM
1 M MWE WM 9 e ey
a: 7 16y T LETT I T =T
3§ 0w a3 {510 (R i g
14 #5754 ATl " Shhd [ L & ]
as ol [l [ 3 W TES ol
ai # ik e b TaEE i i
1 i ST FLT! 1] Ty
1} i * Tk T Tl [
as {16 11K 2L 1208 128 f i)
| i [ FE ) [T [F15 [ =i
LI B neas L e | o e
L [ apas B T | L o
LI L1 Had i Lo ) E M
L Flan ol | 14l B1NE 8251 BCEE
19 1 11a] LETT 1 (i 5] BT (51T
L bl B0 R 1 San Lo
i o L5 T] [ i L] i
c 5 RN L1 ey &7 )
] = o
Caleulamos el valor del error. e
a 045
- [ ]
Error=z,, —==1%6-——===0.038 %
Jn Ji20
El intervalo de confianza es:

| x—Error, x+ Error |=(8.75-0.08, 8.75+0.08) = (8.67, 8.83)
B. Con un nivel de confianza del 97% determmamos el valor de z, , .

1-2=0972a=0052al2=001321-a2=0985 >z ,=217
Igualamos el error 2 0.1 Y.

Emor=z,,-2=01=217-28 S 017 =217-045= =210
i Jr 01
70.9763%
—n=| =0535
" "o J 3
Como n debe ser entero v superior al “#" hallade el tamafio minimo de la muestra es de 96
latas.
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Problema 6:

Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

En una encuesta sobre habitos de lectura, se encontro que el 50 % de los lectores prefieren los libros

de ficcion, el 30 % prefieren los libros de biografias y el resto prefieren los libros de poesia. Ademas,

e descubrid que el 60 % de los que prefieren la ficcion, el 40 % de los que prefieren biografias v el

25 % de los que prefieren poesia también participan en eventos de lectura. Si se escoge al azar una

persona:

A_[0,5PUNTOS] ;Cual es 1a probabilidad de que prefiera los libros de ficcion y participe en eventos
de lectura?

B. [0,5 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que prefiera los libros de poesia v no participe en
eventos de lectura?

C. [0,75 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que participe en eventos de lectura?

D. [0,75 PUNTOS] S1 no participa en eventos de lectura, jcual es la probabihidad de que prefiera
los libros de ficcion?

Solucion:

Llamamos F al suceso “el lector prefiere libros de ficcidn”, B al suceso el lector prefiers libros
de biografias™, P al sucezo “el lector prefiere libros de poesiz™ v L al suceso el lector participa
en eventos de lectura™

Fealizamos un dizgrama de arbol para ordenar teda la mformacion proporcionada.

Participa en eventos
P(L/F) = 0.6
Ficcidn
P{F) = 0.50 Mo par’urnpa en

aventos

p{wr] 0.4

Participa en eventos

PF{LfB) =0.4

Mo participa en
eventos

PlL5/B) = 0.6

Participa en eventos

ML/P) = 0.25

Poesia

P{P) = 0.20

Mo participa en
eventos

P{LE/P) = 0.75

A Nos piden caleular P(F~L).
P(FAL)=P(F)P(L/F)=05-06=

La probakilidad de que prefiera los libros de ficeion v participe en eventos de lectura es de (3.
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B. Nos piden calcular P(PnI7).
P(PnIf)=P(P)P(I°/ P}=02-0.75=[0.15]

La probabilidad de que prefiera loz libros de poesia v no participe en eventos de lecthura ez de
0.15.

C. Nos piden calcular P{F / L‘f:l . Es una probabilidad a postenioni. Aplicamos el teorema de

Bayes.
P(FJLE}_P[FHEC}_ P(F)P(I°/F) ~
" P(IF)  P(F)P(IF/F)+P(B)P(L/B)+P(P)P(IF/F)
0.5-04 20

- —|1=2 - 03774
0504+03-06+02-0.73 |33

La probabilidad de que prefiera loz libros de ficcidn sabiendo que no participa en eventos de
lectura tiene un valer aproximado de 0.3774.

Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de Cantabria www.apuntesmareaverde.org.es

EE
Textos Marea Verde



